

伊朗资深宗教人士大阿亚图拉侯赛因·阿里·蒙塔泽里葬礼于21日举行。蒙塔泽里19日去世，终年87岁。他曾被视作伊朗前最高领袖大阿亚图拉鲁霍拉·霍梅尼的继任者。

伊朗官方伊斯兰共和国通讯社20日报道：“侯赛因·阿里·蒙塔泽里昨夜在家中去世。”报道中没有提及蒙塔泽里头衔。

# 反对派领袖去世 伊朗又乱了

## 蒙塔泽里20年前差点成为最高领袖 今年大选公开指责内贾德当选舞弊

### 蒙塔泽里：伊朗领导层中的“异数”

蒙塔泽里生前居住在伊朗圣城库姆。伊朗伊斯兰共和国广播局说，他患有哮喘和心脏病。

蒙塔泽里1922年出生于一个农民家庭，是伊朗伊斯兰革命领导人之一，也是资深神学家。

伊朗负责选举最高领袖的机构“专家会议”1985年将蒙塔泽里定为霍梅尼接班人。不过，因与霍梅尼意见不合，蒙塔泽里于1989年决定不接班。

蒙塔泽里曾指责今年6月举行的伊朗总统选举（现任总统内贾德成功连任）存在舞弊现象，批评选举损害伊朗政体的政治和宗教合法性。尽管政府对蒙塔泽里的葬礼和悼念活动多加限制，人们还是对这位已故精神领袖致以敬意。当天，伊朗12名大阿亚图拉中有6人前往蒙塔泽里的家中表示慰问。伊朗前领导人霍梅尼的孙子哈桑·霍梅尼表示，蒙塔泽里“将其正直的一生中大多数时间用于推动和实现崇高目标”。



蒙塔泽里的支持者



21日，在伊朗什叶派圣城库姆，支持者在蒙塔泽里的葬礼上高举他的画像。

### 葬礼上爆发冲突

蒙塔泽里去世后，外界开始猜测伊国内动荡局势是否会进一步加剧。这一猜测正逐步得到证实。蒙塔泽里的葬礼21日在伊朗什叶派圣城库姆举行，有数十万人出席。其间，大批防暴警察与民众发生冲突，葬礼演变成一次大规模反政府示威活动。数百名强硬派支持者也到场大唱对台戏。

21日有数十万送葬民众拥入圣城库姆，照片展示送葬人群挤满了整条街道，载着蒙塔泽里黑色棺木的汽车只能缓慢前行。此前在大选中失利的反对派领导人穆萨维和卡鲁比也加入悼念队伍，他们捶胸顿足，高喊“独裁者，蒙塔泽里的道路仍将继续”和“蒙塔泽里没有死，死的是政府”等口号。手机拍摄的短片显示众多伊朗民众系着绿色丝巾和腕带，高举蒙塔泽里的黑边画像。反对派活动分子为此欢欣鼓舞，有示威者认为，“绿色运动已进入库姆城中心”。另一名示威者则表示，人们已经在谈论当年库姆是怎样点燃了反对国王的1979年伊朗伊斯兰革命的火花，如今总统内贾德和最高精神领袖哈梅内伊也有可能面对同样遭遇。

### 反对派酝酿更大规模示威

接下来的一周被认为是反对派发动更大规模活动的有利时机。反对派正计划在传统节日阿舒拉节当天举行全国范围的抗议。圣安德鲁斯大学伊朗历史学教授阿里·安萨里表示，“对于伊朗政府来说，蒙塔泽里的死出现在这一时刻再糟糕不过了，肯定会加剧紧张局势。原本就极为脆弱的局势将进一步恶化，政府很难找到应对之策。

过去6个月里库姆一直受到严重的安全威胁，而今天他们事实上已经失去了控制”。他同时指出，大阿亚图拉侯赛因·萨内有可能在蒙塔泽里去世后扮演政府主要批评者的角色，而且其态度可能更为激进。萨内此前已宣称现政府不具合法性，在蒙塔泽里去世后，他又警告称，“国家现在的恐怖、杀戮、酷刑和监禁等现象无法逆转”。

### 官方媒体低调报道葬礼

由于蒙塔泽里在伊朗的重要地位，政府无法阻止葬礼举行，但还是尽最大努力控制局势恶化。反对派称，多辆由德黑兰驶出的满载送葬者的汽车被阻止进入库姆。伊朗政府还禁止外国记者前往库姆，伊国内媒体的相关报道也受到了严格限制。伊朗国家电视台对葬礼的报道仅是一带而过，且没有配发图片。伊朗政府还要求首都各报纸不能在头版登载蒙塔泽里的照片或唁电，相关部门关闭了仅存的一家改革派报纸，并警告与改革派关系密切的ILNA通讯社不要报道反对派组织“绿色运动”的相关消息。

### 强硬派开始反击

目击者称，当天的葬礼仪式后，伊朗强硬派民兵组织的成员袭击了聚集在蒙塔泽里家外面的反对派人士，拆除了悼念用的黑色横幅。反对党领导人穆萨维乘坐的汽车在从库姆返回德黑兰的途中遭到数名骑摩托车的人袭击。

袭击者打碎了汽车后窗，穆萨维的一名助手受伤。这一尚无法证实的袭击发生在穆萨维领导的“绿色运动”在库姆发起反政府活动之后。而据保守派网站报道，数百名政府工作人员中止了蒙塔泽里的追悼会。

罗拉

### >>>内忧外患

### 美军上将：做好打击伊朗准备 俄前总理称袭击伊朗后果严重

美国参谋长联席会议主席迈克尔·马伦上将21日说，武力无法有效阻止伊朗研发核武器，但美国不会放弃军事手段，同时必须为此做好准备。

马伦当天发表一份年度评估报告，分析美国眼下面临的主要威胁，提出优先考虑的事务。他在报告中说，为实现地区稳定，“政治接触是最好的方式，军事手段效果有限”。但他认为，美国不会放弃武力解决方式，“如果总统决心付诸军事行动，我们必须做好准备”。

俄罗斯前总理普里马科夫21日说，袭击伊朗核设施将产生“可怕且无法预料的后果”。

普里马科夫在会上说，以武力解决伊朗核问题只会进一步刺激伊朗，“在那种情况下，伊朗会认为拥有核武器极其重要”。按照他的说法，伊朗已经成为这一地区的重要力量，“这归功于美国。美国人对伊拉克展开行动时，打破了这一地区存在多年的力量平衡”。

### 大选后骚乱期间虐囚被证实 伊朗官方承认3名囚犯被打死

伊朗军事司法机构19日宣布，在今年伊朗总统大选后的骚乱期间，有3名在德黑兰卡赫里拉克监狱中死亡的囚犯是被看管人员殴打致死，并非此前某些官员所说的死于脑膜炎。

伊朗新闻电视台援引军事司法机构的一份声明说，法医报告显示，这3名囚犯“死于反复殴打导致的创伤”。目前已有12名涉案人员受到指控，其中3人被控谋杀罪。声明没有提到这些嫌疑人的具体姓名与职务。

声明说，在总统大选后的骚乱期间，前后共有168人被关押在德黑兰南部的卡赫里拉克监狱。这座监狱“缺乏适当的卫生、医疗与生活设施”，“看管人员的体罚行为使监狱的状况更为恶化”。伊朗最高领袖哈梅内伊已于7月下旬以不符合标准为下令关闭这座监狱。

在6月12日举行的伊朗第10届总统选举中，艾哈迈迪-内贾德以压倒性优势赢得连任，但其他3名候选人均表示选举存在诸多违规之处。部分伊朗民众随后在德黑兰和其他一些城市举行抗议活动，局部地区还出现骚乱。

前后共有4000多名涉嫌与骚乱有关的人被捕。伊朗反对派说有些被捕者因遭虐待死在狱中，但伊朗官方一直否认这种说法。

除署名外均据新华社



## 索菲特欢乐圣诞平安夜晚宴 12.24 盛大开幕

最法式的激情 超人气 最心仪的现金大奖 价格自599元至2999元 垂询及订票热线：65950088-8155/8136

郑州索菲特国际饭店 SOFITEL ZHENGZHOU INTERNATIONAL

中国河南省郑州市城东路289号 邮编 450003 电话：+86 (0)371 6595 0088 传真：+86 (0)371 6595 0080

WWW.SOFITEL.COM

特别鸣谢



## 弘茂园林高薪诚聘

●业务经理2名 ●业务员12名 ●郊县联络主任6名 ●养护公司经理2名 要求：兼职专职离退休人员均可 电话：13623842121